

市财政集中收付中心

把好资金审核“标准关” 跑出支付改革“加速度”

本报讯 在深化财税体制改革的关键时期,国库集中支付作为财政资金管理的核心环节,肩负着优化资源配置、提升使用效能的重要使命。然而,财政资金审核标准不统一、审核工作尺度模糊等问题,却成为制约国库集中支付改革的瓶颈。如何打破困局?近年来,濮阳市财政集中收付中心(以下简称“收付中心”)以“建立健全资金审核标准体系,推动审核支付工作科学规范、方法合理、效率提升”为突破口,以“高标准规划、高质量建设、高效率推进”为支撑点,在全省率先构建一套覆盖14大类的全面科学的资金审核标准体系。这套资金审核标准体系不仅填补了审核支付工作中关于标准化建设的空白,更为深化国库集中支付改革提供了有力支撑。自该标准体系建成以来,收付中心共审核资金5608笔,涉及金额19.4亿元,较同类型业务审核效率平均提升30%,大幅缩短了预算单位业务办理时间,真正实现了国库支付业务审核时间短、业务办结快、标准覆盖广、支付效率高的创新性突破。

直面困局寻突破 全面推进国库集中支付改革是党中央、国务院的重大战略部署,也是“十三

五”财税体制改革的关键环节。但在当前经济形势面临多重压力的情况下,国库集中支付改革的纵深推进也遇到不小的挑战。“我市财政收入总量小、可用财力少,但在保障重点项目建设、支持资源枯竭型城市转型高质量发展、改善民生等方面的资金需求却只增不减,亟须财政提供有力的支撑。”谈及建立标准体系的初衷,收付中心主任吴新科表示,受到近几年减税降费、经济下行等情况的影响,我市财政收支矛盾变得尤为突出,不断优化财政资金支付管理逐渐被推到了财政改革的前沿。在此背景下,收付中心将“建立健全资金审核标准体系”作为“刀刃向内”、自我革新的工作突破口。

分类施策立规范 在深化国库集中支付改革进程中,收付中心坚持将改革创新作为推动工作提质增效的核心引擎。在保障当前资金支付工作有效开展的基础上,进一步完善审核支付关键环节,实现了日常公用支出、政府采购、工程招投标等重点类型资金审核标准、审核依据全覆盖。收付中心在兼顾审核项目分类、审

核所需资料和政策文件依据的基础上,将审核标准体系分为14大类,通过项目类别、资料清单、审核标准等多个方面细化明确了审核关键点,为科学规范提升国库集中支付效率提供了基础条件。吴新科表示,资金审核标准体系就是根据当前工作现状,通过系统总结、分类归纳,规范统一资金审核流程和审核标准,能让预算单位清晰知晓提交资金支付申请时的具体要求,为财政业务人员指明具体审核流程和重点,进一步提高财政资金支付效率,强化单位资金管理理念,同时为县区和其他地市的资金支付工作提供借鉴和参考。

效率安全双提升 新的标准体系带来的改变立竿见影。某单位相关人员来收付中心办理培训费拨付时,工作人员根据标准体系中审核培训费所需资料的提示,迅速发现该单位提供的审核资料中缺少培训计划和原始明细单据;经与该单位财务人员沟通,该单位及时补充完善所需资料。审核通过后,工作人员很快便完成了资金支付工作。“资金审核标准体系建成以来,业务审核效率明显提升,预算单位工作人员业务办理时间大大缩短,对审核

工作的满意度显著提高。”收付中心工作

人员的孙淑娜表示,现在资金支付业务基本随到随办,特殊、繁杂的业务办理也会根据标准体系,让预算单位工作人员迅速了解业务办理流程 and 需要提供的资料,极大减轻了预算单位业务办理工作量。新的标准体系不仅是“加速器”,更成了“防火墙”。例如,在一次差旅费审核中,2名前往市辖区办理公务的人员申请伙食补助。审核人员根据《濮阳市财政局关于印发〈濮阳市市直机关差旅费管理办法〉的通知》《濮阳市财政局关于规范差旅伙食补助费和市内交通费收交有关事项的通知》等文件中“市直单位出差人员到所辖县(不含区)、省内、省外出差均可按照对应标准领取伙食补助,但出差至市辖区的不得领取伙食补助”的规定,对2名人员的伙食补助进行了拒付处理。数据显示,今年以来,收付中心共拒付各类资金80笔,金额2823.3万元,有效防范了资金不合理支出。资金审核标准体系的建立与应用,不仅为持续推进我市财政资金管理科学化、标准化、规范化奠定了坚实基础,也为深化国库集中支付改革提供了有力支撑。 (记者 白国华 通讯员 高巍 王珊珊)

河南农商银行濮阳中心支行与经开区新习镇 联合召开整村授信暨“双聘”机制推进会议

本报讯 为深入贯彻落实党中央、国务院关于全面推进乡村振兴的重大决策部署,积极探索金融服务乡村振兴新模式,近日,河南农商银行濮阳中心支行与经开区新习镇党委、镇政府,联合召开整村授信暨“双聘”机制推进会议,旨在搭建政银合作新平台,以金融“活水”精准滴灌乡村经济,共同描绘“金融赋能乡村全面振兴”新图景。会上,相关领导分别向金融专员和贷款顾问颁发聘书,标志着“双聘”机制正式启动。新习镇党委书记要求各村“两委”全力配合,形成党委领导、政府推动、银行服务、群众参与的良好工作格局。河南农商银行濮阳中心支行分管负责人表示,将增加涉农信贷投入,做深做细营销服务工作,实现“基础金融不出村,综合金融不出镇”的服务目标,让农户在家门口享受便捷高效的金融服务,为乡村产业发展注入动力。会议对“双聘”机制进行了深入解读。农商银行将指派金融专员作为村“两委”的编外人员,协助村级组织开展各项金融服务工作。同时,聘用各村(社区)骨干力量担任贷款顾问,助力做好金融产品推介等服务工作。据了解,“双聘”机制是农商银行在金融专员基础上进一步的探索和创新,将通过“金融专员+贷款顾问”模式,打造做好乡村金融服务的“双引擎”;以“党建+金融”为抓手,不断加强农村信用体系建设,进一步优化银行信贷流程,解决农户在贷款过程中遇到的难题,实现金融“活水”精准滴灌乡村经济,有力推动新习镇“一村一品”产业发展壮大。 (通讯员 马跃峰 李士江)



连日来,河南农商银行濮阳支行以全国第十二个防范非法集资宣传月为契机,积极开展防范非法集资宣传活动,通过发放宣传页、“一对一”答疑、有奖互动等方式,聚焦民间融资中介、养老、涉农等非法集资案件高发领域,向群众普及非法集资相关知识,进一步增强社会公众防范非法集资的意识。 (本报通讯员 韩配阵 摄)

河南农商银行清丰支行 金融赋能特色产业 绘就乡村全面振兴新图景

本报讯 近日,清丰县固城乡的芦笋迎来了丰收季,新鲜的芦笋抢鲜上市,为市民的餐桌增添了一抹新绿。走进该乡芦笋种植基地,只见几座大棚整齐排列,棚内一株株翠绿肥嫩的笋芽长势喜人。种植户袁大哥正与工人穿梭在田间,仔细查看芦笋的生长情况。“芦笋营养价值高,市场前景广阔,一旦种植成功,收益将十分可观。”袁大哥深知“小芦笋”能托起

自己的“增收梦”。然而,购买优质种苗和先进的灌溉设备等都需要大量资金,仅凭他微薄的积蓄远远不够。就在他一筹莫展之际,上门走访的河南农商银行清丰支行工作人员向他推荐了“豫商合家好”贷款。起初,袁大哥对贷款心存顾虑,担心手续烦琐、利息过高。工作人员主动上门服务,向他讲解贷款流程,并帮他提交贷款资料,仅用2天时间资金便顺利到账。

“农商银行在我最需要的时候及时为我提供资金支持,让我实现了梦想,走上了致富路。他们不仅是我的金融伙伴,更是我创业路上的坚实后盾!”说起农商银行的金融服务,袁大哥感叹道。近年来,河南农商银行清丰支行聚焦地方特色产业发展,不断加大乡村振兴重点领域信贷支持力度,带动地方优势特色产业群发展,助力推动乡村全面振兴。 (徐雪敬)

十年光阴见证时代变迁,十年坚守守护金融平安。自2015年《存款保险条例》正式施行以来,这项关乎千家万户资金安全的制度在濮阳落地生根、开花结果。今年是《存款保险条例》施行十周年。值此之际,中国人民银行濮阳市分行紧扣“存保十年”宣传主题,构建“线上+线下”“精准+立体”的宣传矩阵,通过政府引领、法治融合等创新举措,推动存款保险知识广泛传播,累计触达受众20万余人次,为区域金融稳定筑牢了根基。

十年织就“安全网” 金融普惠润民心 ——中国人民银行濮阳市分行存款保险宣传工作纪实

一体”的宣传,“存款保险保什么、怎么保”等核心知识得以广泛普及,有效提升了公众对存款保险制度的认知度和信任度。 法治融合,夯实法治保障 法律是保障金融安全的有力武器。中国人民银行濮阳市分行巧妙借势,将存款保险宣传与法治宣传有机结合。在第五个“民法典宣传月”活动现场,开展“民法典+存款保险”双主题宣传活动,居民争相参与“存款保险知识大闯关”游戏,在欢声笑语中学习“50万元偿付限额”“覆盖范围”等知识。 “5·15”全国打击经济犯罪宣传日当天,濮阳文化艺术中心广场上,20块展板回顾了存款保险十年历程,金融专家现场剖析“虚假金融机构”案例,7000余份图文手册、2000余次咨询解答,让法治理念与金融安全意识深入人心。退休教师李女士参加活动后感慨地说:“原来存款保

险有法律保障,这下存钱更放心了!” 精准施策,深化金融教育 不同群体对金融知识的需求存在差异。为此,中国人民银行濮阳市分行在将存款保险宣传与法治宣传有机结合的基础上,针对不同群体开展精准化、场景化的宣传教育活动。 农村地区曾是金融知识宣传的薄弱环节。中国人民银行濮阳市分行组织农商银行、村镇银行组成“金融轻骑兵”,深入20个行政村开展金融宣传。通过大喇叭方言广播、田间地头案例讲解、村广场巡回展出等群众喜闻乐见的方式,普及存款保险知识。 在濮阳县某村,宣讲员收集的12条村民建议被用于优化宣传话术,使其更贴合农村实际。“以前觉得只有大银行可靠,现在了解到小银行同样受存款保险保障,存钱无须再舍近求远。”村民李大姐表示。

个孩子、辐射一个家庭”的方式,实现金融知识进校园到家庭的延伸。 此外,在高考考点外的“爱心服务站”,人才市场开展“首笔工资安全课”等场景化宣传,让存款保险知识融入群众生活的方方面面。 扎根基层,强化农村宣传 农村地区曾是金融知识宣传的薄弱环节。中国人民银行濮阳市分行组织农商银行、村镇银行组成“金融轻骑兵”,深入20个行政村开展金融宣传。通过大喇叭方言广播、田间地头案例讲解、村广场巡回展出等群众喜闻乐见的方式,普及存款保险知识。 在濮阳县某村,宣讲员收集的12条村民建议被用于优化宣传话术,使其更贴合农村实际。“以前觉得只有大银行可靠,现在了解到小银行同样受存款保险保障,存钱无须再舍近求远。”村民李大姐表示。

市银行业协会 多举措开展防范非法金融宣传活动

本报讯 为深入贯彻落实《防范和处置非法集资条例》相关规定,持续加强银行业防范非法金融活动工作,6月以来,市银行业协会通过“线上+线下”融合模式,以“守护钱袋子 护好幸福家”为主题,开展一系列防范非法金融宣传活动,全面加强社会公众防范金融风险意识。 活动中,市银行业协会采取“七进”方式,组织金融机构工作人员深入社区、农村、校园、企业、家庭、机关,并拓展至网络空间,以通俗易懂的方式宣传最新金融政策、普及金融知识、提示金融风险。高考期间,各金融机构在学校周边设立“金融知识宣传服务站”,在为考生和家长提供防暑降温用品的同时,开展金融知识宣传科普活动,让金融安全意识“精准触达”。 6月15日防范非法金融活动集中宣传日当天,在濮阳金融监管分局的指导下,市银行业协会开展了形式多样的宣传活动。根据老年人、青年人等重点群体的不同需求制订活动方案,聚焦防范非法集资、预防网络电信诈骗,以及民间投融资中介、养老等热点问题,开展针对性金融教育,有效提高群众识别和防范金融诈骗的能力。 同时,市银行业协会督导各金融机构充分利用微信公众号、短视频等网络平台,发布防范非法金融活动科普文章、反诈视频等,广泛传播金融安全知识,进一步扩大防范非法金融活动宣传的覆盖面与影响力,为守护群众财产安全、维护金融市场稳定筑牢了坚实防线。 (曾敬哲)

建行濮阳分行“成长计划” 奖学金发放仪式在范县举行

本报讯 6月26日下午,建设银行濮阳分行“成长计划”奖学金发放仪式在范县第一中学举行。该行相关负责人、范县教育局相关负责人及学校师生代表共同见证了这一助力教育发展的暖心场景。 发放仪式上,建行濮阳分行相关负责人表示,“成长计划”公益项目是国有大行践行社会责任的重要举措,旨在通过物质奖励与精神激励相结合的方式,助力青少年成长成才。作为金融机构,建行濮阳分行始终坚持“服务安居乐业、建设美好生活”的理念,希望通过这一计划为教育事业添砖加瓦,激励同学们将社会关爱转化为学习动力,以知识改变命运,将来更好地回报家乡。 范县教育局负责人在致辞中表示,建行濮阳分行“成长计划”在范县的落地,是对地方教育事业的有力支持,充分体现了金融机构的责任与担当。这份关爱不仅缓解了学生家庭的经济压力,更为孩子树立了心怀感恩、立志成才的信念。希望同学们以此为契机,在人生道路上勤奋学习、锤炼本领。 仪式现场,与会领导为10名受资助学生颁发了奖学金。学生代表在发言中难掩感激之情:“这份奖学金让我们感受到了社会的温暖,也更加坚定了努力学习的信心。我们会珍惜这份关爱,将来以实际行动传递爱心、回报社会。” 建行濮阳分行将持续推进“成长计划”公益项目,关注受资助学生的成长情况,以金融力量助力教育事业高质量发展,在服务民生、支持地方建设中展现国有大行的担当作为。 (张杰)

农行南乐县支行 助力夏种夏管 护航秋粮丰收

本报讯 连日来,在南乐大地上,千顷农田迎来夏种夏管的关键期。为抢抓农时,保障秋粮生产,农行南乐县支行迅速将服务重心转向夏种夏管的全周期金融支持,用实际行动筑牢粮食安全的金融防线。 “张大叔,今年要是想试种新品种或购买农资农机,咱们的‘惠农e贷’都能支持。”该行客户经理小李一边帮种粮大户张成功(化名)测算农资成本,一边通过手机银行演示贷款申请流程。该行组织7支“三夏”金融服务队深入田间,走访众多农户和农业经营主体,并将印有信贷专员联系方式的“金融服务明白卡”送到农户手中,让这张承载着金融服务的卡片成为连接银行与田间的“暖心纽带”。 据介绍,该行在传统农业信贷产品的基础上,针对农户购买化肥、农药等小额信贷的需求,创新推出多种服务模式,农户通过手机银行申请“惠农e贷”便可实现便捷办理;对需要引进大型设备的专业合作社,则配套相关产品提供授信支持。截至目前,该行累计受理“三夏”生产贷款300余笔,预授信金额达1.7亿元,已投放金额1.57亿元,有效缓解了农户和粮食经纪人的资金压力。 为打通农村金融服务“最后一公里”,该行以物理网点为骨干,线上服务为触角、惠农通服务点为补充,建设多元化农村金融服务渠道。数据显示,该行手机银行活跃客户5.49万户;建设惠农通服务点13个,布放POS机283台,为夏收、夏种、夏管提供了方便快捷的金融服务。 该行负责人表示,随着秋粮作物进入生长期,将联合农业技术部门为农户提供综合服务,持续为“三夏”生产注入金融“活水”。 (王英杰)